

EL IDEAL VELEZANO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Director: D. Andrés Chico de Guzmán

Redacción: Calle de Lozano, núm 2

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

SUSCRIPCIÓN: UN MES 0'50 PESETAS

Nuestro Director

Asuntos de índole privada, que competen única y exclusivamente a la marcha interna de esta casa, han obligado a nuestro muy querido Director, a enviarnos una cariñosa carta de despedida que nos ha causado profundo asombro e inconcebible sorpresa. Los motivos que aduce en ella, si bien es verdad que pudieron dañar su exquisita delicadeza, jamás fueron realizados con la intención de molestarle en lo más mínimo; máxime, al tratarse de una cuestión en que todo se refiere a la forma, pero en modo alguno a disparidad de criterios o ideas, en la marcha de este semanario.

Por el inmenso cariño que todos sentimos hacia la persona de D. Andrés Chico de Guzmán, su actitud nos produjo hondo pesar; unánimemente acordamos no admitir su dimisión y a este efecto, hemos procurado llevar al ánimo de tan entrañable amigo y compañero, la persuasión de nuestra protesta contra sus manifestaciones.

A nuestros reiterados ruegos, contestó siempre negativamente, pero no obstante, su decisión no es aceptada y ahora seguimos esperando que el Sr. Chico de Guzmán deponga su propósito de abandonarnos y siga coadyuvando en la continuación de esta empresa, que tan bien ha encarnado en nuestras unidas conciencias y que cuenta hoy día, con una opinión considerable, digna de los mayores respetos.

Hecho constar los acuerdos que quedan sentados como contestación a la carta de nuestro Director, réstanos manifestar nuestro deseo de poderlo contar nueva-

mente entre sus más cariñosos compañeros y hacerle saber, que la actividad, la rectitud que nos ha caracterizado hasta aquí, será siempre nuestra norma, sin fijarnos en esos ruines detractores de toda empresa, cuya esfera de acción está muy por bajo de la noble y honrada lucha que representamos.

La REDACCIÓN

Los abusos de una Empresa

Lo inaudito

Ya hace cerca de dos meses, comenzamos la campaña contra los abusos que la empresa conductora de Coches-Correo entre Lorca y María y que los Sres. García Martínez y Hermano representan, viene cometiendo con estos pueblos, y en este tiempo nuestras quejas han sido infructuosas; pues la segunda conducción a que están obligados y por cuyo servicio tan buena subvención cobran del Estado, está aún sin implantar.

Esto es sencillamente inaudito.

En las columnas de nuestro semanario, hemos hecho constar de un modo claro y evidente que esta empresa, después de causar un grave perjuicio a estos pueblos, defrauda al Erario público en una cantidad respetable. Y lo que antes hemos dicho, vamos a especificarlo más claramente.

Desde principios del año 1910, quedó suprimido el servicio directo entre Huércal-Overa y María, sin que por eso dejara de abonarse la indicada subvención. Como ésta es de unas tres mil seiscientas y pico de pesetas, resulta que desde aquella fecha a la presente, han percibido un haber de 9. 250 pesetas

próximamente, que de ningún modo les corresponden. Verdad es que de dicha cantidad hay que descontar los gastos que les ocasiona la tartana que presta el servicio entre Huércal-Overa y Puerto Lumbreras; pero esto les es tan poco costoso, que no debe tomarse en consideración.

A nuestro primer artículo de cargos, contestó el Sr. Director General de Correos y Telégrafos, que con aquella fecha salía un inspector encargado de instruir el oportuno expediente y depurar las responsabilidades a que hubiese lugar. Dicho inspector habrá salido y aún cumplido su misión, pero nosotros no tenemos conocimiento de tal cosa y los Sres. García Martínez y Hermano, vienen sin restablecer el servicio a que se encuentran obligados. ¿Obedece esta pasividad a la pesadez en la tramitación de estos asuntos en los centros oficiales, o bien se ha realizado la amenaza lanzada por dichos Sres. que con influencias harían nulas nuestras quejas? En uno u otro caso resulta manifiesta una ilegalidad, que de ninguna forma estamos dispuestos a tolerar.

Si se ha pensado que por tener tan pequeño campo de acción nuestro semanario, estas arbitrariedades no iban a ser conocidas, se padece un lamentable error. Tenemos la prensa provincial; tenemos buen número de colegas madrileños de gran circulación y tenemos por último Diputados que se encuentran dispuestos a que prevalezca la voz de la justicia, tan vilipendiada en los momentos presentes.

No se achaque a jactancia nuestras manifestaciones; pues como enemigos leales, no ocultamos las armas de que disponemos.

Si los Sres. García Martínez y Hermano quieren evitarse perjuicios y con-

triedades que seguramente han de sobreenirles, atiendan nuestras indicaciones y restablezcan el servicio aludido; pues en caso contrario, bien pudiera exigírseles el reintegro de las cantidades que indebidamente han percibido y otras extraslimitaciones de las cuales quizás no tenga conocimiento la Superioridad.

CANCIONES ÍNTIMAS

LAS ARAÑAS

A mi queridísima sobrina, Petronila Rame Giménez de Cisneros.
(Por Juanita.)

Solo, llorando de mi edad temprana,
triste recuerdo del amor perdido,
sentado junto al borde carcomido
del alféizar azul de una ventana,
quedo fijo mirando como hilvana
la araña laboriosa su tejido,
donde el insecto, por la red prendido,
trata de huir con insistencia vana...
¡también como la araña he sido un día!
Que en las redes de amor del alma mía
fué tejiendo ilusiones, sin agravios,
de la mujer que amé con ansia loca.
¡Y jamás a enredar llegó en mi boca
la miel de los claveles de sus labios!

*
* *

MURCIÉLAGOS

Cuando la noche tiende sus aladas
sombas, por los espacios confundidos,
los murciélagos salen de sus nidos,
desplegando las alas endiabladas.
Aman la obscuridad; las sosegadas
horas nocturnas sin mundanos ruidos.
Viven y son felices, escondidos,
porque no tienen luz sus alboradas.
Desde aquella ilusión que forjó un día
mis ensueños de amor... el alma mía
vive en la obscura luz de la penumbra...
Porque la ingratitud que cruel me hiere,
hizo de la ilusión noche que muere
cuando el recuerdo del amor alumbrada.

CRASSO Y JELUDEA.

PARA LA HISTORIA

La muerte del Mizzián

Cuando las tinieblas del tiempo borran de nuestras conciencias el recuerdo de esta infausta guerra de Melilla; cuando las generaciones presentes hayan ido a recluir junto a la losa fría sus desaliñados huesos; o cuando a la Historia sólo, le esté encomendada la alta misión de cobijar bajo su aureas páginas los tristes hechos que tienen lugar

en el derrocadero africano; entonces, quizá sirva de débil faro para la crítica imparcial de la «maestra de la vida», esta croniquilla que trae en este día a la estampa, un episodio contemporáneo de esa misma guerra.

La muerte del Mizzián que fué acogida con júbilo por todos los españoles, era en verdad una gran victoria, victoria que hoy se desvanace; ella contribuyó a la honra, al prestigio de las tropas que en el Rif defienden los inmarcesibles intereses de no sé cuantos particulares; pero he aquí una gloria que se nos va, un laurel que se marchita. A raíz del suceso, no faltaron diarios gráficos de la prensa nacional, que publicasen las fotografías de los héroes que dieron muerte al fanático caudillo de las huestes marroquíes, pero cual la preciosa leyenda de Boabdil, esos héroes se han esfumado, como las grandezas de los imperios antiguos que no existen más que en la fantasía popular; y esa gloriosa hazaña que había tenido asiento en nuestras almas como leyendaria epopeya, ya no vivirá para la historia patria.

El cadáver del Mizzián fué hallado en el campo de batalla, sin poderse concretar a que causa se debiera ni quien pudo producir su muerte, tan llorada por infieles como deseada por cristianos. Esto es lo que se desprende de las numerosas cartas que han venido del teatro de la guerra, y ellas no pueden mentir, porque son de testigos presenciales que han bebido la certeza en el mismo manantial.

Al desaparecer la gloriosa relación que llevaría al ánimo el satisfactorio orgullo de una victoria más, nos queda un profundo sentimiento; ¡quién sabe si el honor que se tributa hoy a la verdad, puede arrancar a esa otra historia de las letras, un bello canto de inspirado poeta!

Descanse en el desierto el valiente Mizzián, y cubra la bandera de la patria con sus imperecederas glorias, este hecho que se pierde, y que la Libitina africana proteja la tumba del soldado musulmán.

GONZALO MIGARAL.

Cada uno meta las manos en su pecho, y no se ponga a juzgar lo blanco por negro y lo negro por blanco, que cada uno es como Dios lo hizo y aún peor muchas veces.

CERVANTES

¡Ese, ese es nuestro hombre!

Si tuviéremos en Vélez, mayormente, otra cosa que el furor de la política que envenena, trunca, encona... las mejores iniciativas;

si tuviéremos..., (aquí se ve otra estrofa similar, que deja ver nuestra desidia); cada un año le daríamos dignamente la bienvenida al amigo universal... a D. Fernando... ya que fué de la traviesa estudiantina el tutor, indiscutible, apoderado... hasta... nodriza.

El, fué paño de patronas engañadas; hizo frente a extraordinarios y pagó las demandas... (sias.)

Que hubo pez, que le sacó pa medias suelas... sesenta misas.

Quien, gastaba treinta al mes en lavandera, y diez duros entre Médico y botica, si atrapó algún constipado con recargo... dado el clima.

El fué en Junio y en Septiembre, el guarda (golpes

de Galenos, de Farmacos y Legistas, y evitó que se cuajaran... mil cosechas de totaniscas.

Fué su bolsa, manantial inagotable, donde halló remedio fijo la apurada paisanta; y su influencia, que era mucha, repartiósese sin medida.

¡Quién de Vélez, no es deudor a D. Fernando de favores de esta guisa?

¿No fué a medias, con Galenos, con Farmacos y Legistas?

Los que ocupan estos cargos y otros puestos preeminentes, ¿no conciben la idea de nombrarle hijo preclaro y predilecto de la Villa?

Y... ¿por qué no se recibe, cuando viene, con alardes de entusiasmo y explosiones de (alegría...

con cohetes, comisiones, serenatas... y... la Biblia?

Y es que, en Vélez, no tenemos mayormente, ni chirumen ni quinquetes: y en pupila, heredamos al finado D. Ignacio el organista.

¡Pérez Suárez!... Ese nombre, en nuestro pue- es como una institución de gran valía: (blo que hizo el bien a sus paisanos, en las tierras granadinas.

Si se alberga entre vosotros, os alegra su presencia los albores de la vida; y en su casa, en el casino, en el paseo, allá en su finca...

ameniza lo del tío Miguel Billota...

donde esté, tiene su asiento la alegría...

y le siguen los recuerdos cariñosos del que firma.

MANUEL MANCHÓN CARRASCO.

UNA CARTA

Con sumo gusto publicamos a continuación la carta que nos dirige el distinguido Letrado almeriense y suscriptor de este se-

manario, D. Joaquín López Pérez.

Dice así:

Sr. Director. de EL IDEAL VELEZANO.

Muy Sr. mio y siempre distinguido amigo: Llega hoy a mis manos el número de su ilustrado periódico correspondiente al 30 del pasado. Me abruma V. con sus elogios; quedo a V. muy reconocido y obligado por sus bondades y por las pródigas flores con que premia generosamente mis modestos trabajos forenses.

La hidalguía, la caballerosidad, la hospitalidad cariñosa de ese hermoso país, merecen toda mi gratitud. Le estimaré que así lo haga entender.

Hoy se ha dictado y firmado sentencia, por la Sección de Derecho, en la célebre causa de Chirivel.

En ella se absuelve libremente a todos los procesados.

La sentencia, viene pues, a sellar la paz, la tranquilidad moral y material restablecida, afortunadamente en Chirivel.

Sírvase V. aceptar los sentimientos de mi gratitud por su atención y la fervorosa amistad particular de su affmo.

S. S.

q. b. s. m.

JOAQUÍN LÓPEZ PÉREZ

Almería 2 Julio 1912.

De acá y de allá

Julio Camba, en una de sus originales crónicas berlinesas que titula "La Ciudad de las flores," describe magistralmente una porción de hotelitos rodeados de jardines, o mejor dicho, un jardín inmeso, caprichoso, de gusto refinado, cuyas orillas están bordeadas de coquetones edificios. Con su peculiar manera de decir las cosas, hace constar un curiosísimo detalle, detalle que para los veleznos no tiene nada de nuevo, y es que esos jardines no tienen verjas que los protejan, sólo están defendidos por la cultura popular, ella es la única salvaguardia de las delicadas flores que llevan a las tierras alemanas la voluptuosa sensación de los vergeles andaluces; y no está demás consignar para satisfacción del ilustre cronista, que en este apartado rincón de esa España que él ridiculiza, existe también ese respeto al arte y al progreso; díganlo sino las fachadas de este pintoresco pueblo, las pictografías que

sobre las mismas dejan las manos granujonas del hampa chiquillesca.

Pero hay algo más vergonzoso en este *vigilado* país, y es que no es sólo la inconsciente tropa ligera, la que representa la incultura nacional, hay respetables señores que, imitando el hermoso ejemplo de la nación alemana, llenan fachadas y puertas de carteles y anuncios y llegan en su inusitado afán de propaganda a interceptar el buzón del correo, ganándose con su poco envidiable conducta, las acres censuras del público sensato.

Por nuestra parte, enviamos nuestra enhorabuena a esos señores, que nos proporcionan el gusto de compararnos con nuestra simpática villa, con las urbes berlinesas y que tanto velan por el ornato público.

Nueva Academia

PREPARACIÓN PARA CORREOS Y TELÉGRAFOS Y MATEMÁTICAS PARA OTRAS CARRERAS ESPECIALES, POR DON EMILIO CERVANTES, JEFE DE TELÉGRAFOS DE ESTA LOCALIDAD.

Mucho nos agrada la empresa que hoy anuncia el Sr. Cervantes, pues nuestro pueblo se encontraba necesitado de una Academia que facilitara a la juventud el estudio de estas carreras especiales que tanto porvenir encierran, y este vacío ha venido a llenarlo tan querido amigo y colaborador de este semanario.

Las ventajas que esto puede proporcionar a los jóvenes estudiosos, son innumerables, pues desde su misma casa tienen la facilidad de obtener la misma preparación que si estuviesen en una de esas Academias especiales.

Muy de veras felicitamos al Sr. Cervantes por su feliz iniciativa, dando por seguro que nuestros convecinos, aprovecharán gustosos la oportunidad que, tan estimado amigo, les proporciona.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Advertencia

Para normalizar la marcha económica de este periódico, rogamos a todos los señores subscriptores que se hallen en descubierto, procuren ponerse pronto al corriente con esta Administración,

pues de lo contrario, nos veremos obligados a suspenderles el envío del periódico y además publicaremos sus nombres en una sección que pensamos abrir para este efecto.

Regresos

Procedente de Olula del Río donde ha permanecido una larga temporada, regresó a ésta días pasados, D. Antonio J. Pérez y su distinguida familia.

Bien venidos.

Viajeros

Han salido, para Murcia D. Joaquín Carrasco y para Yecla D. Francisco Redondo Balboa.

Buen viaje.

Dentista

Se encuentra entre nosotros el reputado dentista de Lorca, D. José Suaver, el cual permanecerá en ésta varios días, a la disposición de su numerosa y escogida clientela.

Se hospeda en la fonda del Carmen, Plaza de Carnicería.

De correos

Horas de oficina para la imposición de certificados, pliegos de valores y objetos asegurados.

Por la mañana: de 10 y media a 12.

Por la tarde: de 4 y media a 6.

Para la imposición de Giros Postales.

Por la mañana: de 11 a 12.

Por la tarde: de 5 a 6.

Horas de venta de sellos de correos.

Por la tarde: de 4 y media a 6.

Por la mañana: de 10 y media a 12.

Mercado de Vélez-Rubio

Trigo fuerte 1.º de 43 a 45 reales fanega.

Id. id. 2.º 40 a 41 » »

Id. candeal 1.º 40 a 41 » »

Id. id. 2.º 35 a 36 » »

Cebada 26 a 28 » »

Lentejas 40 a 44 » »

Centeno 30 a 32 » »

Maíz 30 a 32 » »

Judías 100 a 115 » »

Garbanzos . . . 65 a 70 » »

Almendras . . . 100 a 120 » »

Vino 20 a 32 » »

Aceite 47 a 48 » »

Patatas 5 a 6 » »

Lana 50 a 55 » »

Harina 1.º fuerte saco 92 kilos 120 reales.

Id. 2.º » » » » 96 »

Id. 1.º candeal » » » » 120 »

Id. 2.º » » » » 80 »

Id. 4.º » » 69 » 40 »



EL SEÑOR

D. Ginés Antonio Llamas Martínez

Falleció el día 4 de Julio de 1912, a los 72 años de edad,
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa D.^a Salvadora Martínez Martínez; hijos D. Juan, D. Ginés, D. Manuel, D.^a Esperanza y D.^a Juana; hijos políticos D. Felipe Navarro Romero, D. Manuel Martínez, D.^a María Simón y D.^a María Segura; hermanos D. Bautista, D. Juan, D. Ramón, D. Antonio José y D.^a Soledad; nietos, sobrinos y demás familia,
suplican a V. encomiende a Dios el alma del finado, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

“EL PENSAMIENTO,,

PERFUMERÍA, QUINCALLA,
PAQUETERÍA Y COLONIALES

VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO Y
OS CONVENCEREIS DE LA BONDAD Y
ECONOMÍA DE SUS ARTÍCULOS.

Gran barato

Cuellos y puños de hilo. Gran surtido en
guantes para señoras, caballeros y niños.

Lanillas, ceñiros y estambres de todas clases
Puntillas, tiras bordadas y cintas de seda.

Medias y calcetines de todas clases y tama-
ños, para la temporada de verano.

Navajas, maquinillas de afeitar y demás
útiles para peluqueros.

Jabones de tocador, surtidos.

Especialidad en arroces, garbanzas de Cas-
tilla, chocolates, cafés y té.

Precios sin competencia : : Abadía, 10

Sastrería Moderna

DE

Salvador Mauricio Miras

Carrera del Mercado, 14

De todos es conocido el exqui-
sito gusto y elegancia, que este
acreditado establecimiento emplea
en la confección de toda clases de
prendas para caballeros y niños,
Su dueño no escatima dinero algu-
no, en adquirir los más caros figu-
rines de España y el Extranjero y
lujosísimas etiquetas, resultando
por consiguiente los trabajos, con
la novedad y elegancia de los que
se hacen en las Capitales.

¡PRONTITUD EN LOS ENCARGOS!

¡PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Fonda del Carmen

A CARGO DE

Jerónimo Ros

Este antiguo y acreditado establecimien-
to, se ha trasladado a la PLAZA DE CAR-
NICERÍA, lo que tiene el gusto de partici-
par a su numerosa clientela.

EDIFICIO MODERNO. ALUMBRADO
ELÉCTRICO. HABITACIONES CÓ-
MODAS. SERVICIO ESMERADÍSIMO.
PRECIOS ECONÓMICOS.

MATAMOSCAS

Absoluta eficacia.
Los mejores hasta el
día.

DE VENTA: JUAN SORIANO

DINERO

se facilita sobre alhajas.

Razón y detalles casa
de D. José Martínez Reina.
Calle Carrasco.—Vélez-
Rubio.

Gran Fábrica de mosaicos

“S. ANTONIO,, de

Juan J. Alcázar González

DESPACHO: PURÍSIMA, 10.—VÉLEZ-RUBIO.

Se construyen Mosaicos Hidráulicos y se venden materiales completos para obras. Depósito
de CALES y CEMENTOS de las mejores marcas.

Almacén de Mosaicos Cristálicos, elegantísimos para zócalos de habitaciones, fachadas, es-
caparates, etc.

GU STO Y DURACIÓN. VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.